



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话。新华社记者 兰红光摄

据新华社北京12月24日电 中央农村工作会议12月23日至24日在北京举行。会议深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,全面分析“三农”工作面临的形势和任务,研究全面深化农村改革、加快农业现代化步伐的重要政策,部署2014年和今后一个时期的农业农村工作。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江,中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山,中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席会议。

习近平在会上发表重要讲话,从我国经济社会发展长远发展大局出发,高屋建瓴、深刻精辟阐述了推进农村改革发展若干具有方向性和战略性的重大问题,同时提出明确要求。李克强在讲话中深入分析了农业和农村工作形势,并就依靠改革创新推进农业现代化、更好履行政府“三农”工作职责等重点任务作出具体部署。

会议指出,这次中央农村工作会议,是党的十八届三中全会之后,中央召开的又一次重要会议。进入新世纪以来,中央出台的“三农”政策行之有效、深得民心,有效调动了农民积极性,有力推动了农业农村发展。

小康不小康,关键看老乡

会议强调,小康不小康,关键看老乡。一定要看到,农业还是“四化同步”的短板,农村还是全面建成小康社会的短板。中国要强,农业必须强;中国要美,农村必须

中央农村工作会议在京举行

中国人饭碗要端在自己手上

习近平李克强作重要讲话

张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席

中国要强,农业必须强;中国要美,农村必须美;中国要富,农民必须富。农业基础稳固,农村和谐稳定,农民安居乐业,整个大局就有保障,各项工作都会比较主动。

美;中国要强,农业必须强。农业基础稳固,农村和谐稳定,农民安居乐业,整个大局就有保障,各项工作都会比较主动。我们必须坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活方针,不断加大强农惠农富农政策力度,始终把“三农”工作牢牢抓住、紧紧抓好。

解决好吃饭问题是头等大事

关于确保我国粮食安全,会议指出,我国是个人口众多的大国,解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。要坚持以我为主,立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。我们的饭碗应该主要装中国粮,一个国家只有立足粮食基本自给,才能掌握粮食安全主动权,进而才能掌控经济社会发展这个大局。要进一步明确粮食安全的工作重点,合理配置资源,集中力量首先把最最基本的保住,确保谷物基本自给、口粮绝对安全。耕地红线要严防死守,18亿亩耕地红线仍然必须坚守,同时现有耕地面积必须保持基本稳定。调动和保护好“两个积极性”,要让农民种粮有利可图、让主产区抓粮有积极性,要探索形成农业补贴同粮食生产挂钩机制,让多生产粮食

者多得补贴,把有限资金真正用在刀刃上。

依法保障农民对承包地的权利

关于坚持和完善农村基本经营制度,会议指出,坚持党的农村政策,首要的就是坚持农村基本经营制度。坚持农村土地农民集体所有,这是坚持农村基本经营制度的“魂”。坚持家庭经营基础性地位,农村集体土地应该由作为集体经济组织成员的农民家庭承包,其他任何主体都不能取代农民家庭的土地承包地位,不论承包经营权如何流转,集体土地承包权都属于农民家庭。坚持稳定土地承包关系,依法保障农民对承包地占有、使用、收益、流转及承包经营权抵押、担保权利。土地承包经营权主体同经营权主体发生分离,这是我国农业生产关系变化的新趋势,对完善农村基本经营制度提出了新的要求,要不断探索农村土地集体所有制的有效实现形式,落实集体所有权、稳定农户承包权、放活土地经营权,加快构建以农户家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的立体式复合型现代农业经营体系。

确保“舌尖上的安全”

关于农产品质量和食品安全,会议强调,能不能在食

品安全上给老百姓一个满意的交代,是对我们执政能力的重大考验。食品安全源头在农产品,基础在农业,必须正本清源,首先把农产品质量抓好。要把农产品质量安全作为转变农业发展方式、加快现代农业建设的关键环节,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,确保广大人民群众“舌尖上的安全”。食品安全,首先是“产”出来的,要把住生产环境安全关,治地治水,净化农产品产地环境,切断污染物进入农田的链条,对受污染严重的耕地、水等,要划定食用农产品生产禁止区域,进行集中修复,控肥、控药、控添加剂,严格管制乱用、滥用农业投入品。食品安全,也是“管”出来的,要形成覆盖从田间到餐桌全过程的监管制度,建立更为严格的食品安全监管责任制和责任追究制度,使权力和责任紧密挂钩,抓紧建立健全农产品质量和食品安全追溯体系,尽快建立全国统一的农产品和食品安全信息追溯平台,严厉打击食品安全犯罪,要下猛药、出重拳、绝不姑息,充分发挥群众监督、舆论监督的重要作用。

关于“谁来种地”,会议指出,解决好这个问题对我国农业农村发展和整个经济社会发展影响深远。核心是要解决好人的问题,通过富裕农民、提高农民、扶持农民,让农业经营有效益,让农业成为有奔头的产业,让农民成为体面的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

会议指出,要积极稳妥扎实推进城镇化,到2020年,要解决约1亿进城常住的农业转移人口落户城镇、约1亿人口的城镇棚户区和城中村改造、约1亿人口在中西部地区的城镇化,推动新型城镇化要与农业现代化相辅相成,突出特色推进新农村建设,努力让广大农民群众过上更好的日子。

会议讨论了《中共中央、国务院关于全面深化农村改革加快推进农业现代化的若干意见(讨论稿)》。

俞正声会见鸠山由纪夫

据新华社北京12月24日电(记者熊争艳)全国政协主席俞正声24日在北京会见应中国人民对外友好协会邀请来访的日本前首相鸠山由纪夫。

俞正声说,中方主张在中日四个政治文件基础上,本着“以史为鉴、面向未来”的精神,继续推进中日战略互惠关系。希望日方正正确认识和看待中国发展,

奉行积极友善的对华政策,妥善处理两国间有关问题,以实际行动改善两国关系作出努力。

鸠山说,日中关系目前面临邦交正常化以来最严峻的局面,双方应让两国民众了解历史事实,努力通过对话妥善处理有关问题。

西藏娃的新年礼物



12月24日,西藏高山文化发展基金会的务工人员来到日喀则地区仁布县康雄乡中心小学,向孩子们赠送300余套学习用品,迎接即将来临的新年,鼓励孩子快乐学习。

新华社记者 刘坤摄

明年保障房开工600万套

据新华社北京12月24日电(记者杜宇)2014年全国城镇保障性安居工程建设的目标任务是基本建成480万套以上,新开工600万套以上,其中棚户区改造370万套以上。这是记者从24日举行的全国住房城乡建设工作会议上获悉的。据住房和城乡建设部部长姜伟新介绍,2013年,全国城镇保障性安居工程超额完成了基本建成470万套、新开工630万套的建设任务。

城轨交通批建5790公里

据新华社北京12月24日电(记者齐中熙)随着上海地铁11号线北延线车辆招标采购结果出炉,今年我国有轨电车、地铁车辆市场采购全部结束。由中国土木工程学会城轨委员会等单位编写的2013年《中国城市轨道交通年度报告》统计,全国已批准了36个城市的轨道交通线网规划和建设,总里程达5790公里。

西宝高铁即将开通运营

本报北京12月24日电(记者陆娅楠)中国铁路总公司24日对外公布,西安至宝鸡高速铁路、重庆至利川铁路将于12月28日开通运营。宝鸡到北京的最快铁路旅行时间将由14小时36分钟压缩至6小时55分钟。

天皇的话,安倍会听进去吗

12月23日,日本天皇明仁在80寿辰记者见面会上表示,回顾过去80年,其印象最为深刻的事情是“上次的战争”,并称“(战后)制定了日本国宪法,实施了各项改革,为今天的日本打下了基础”。

不少媒体把明仁的核心观点归结为,“和平宪法造就了新日本”,或者说“正是有了和平宪法,才有了战后日本的今天”。从明仁答记者问的上下文来看,这样的归纳不无道理。

战后的日本于1947年颁布了《日本国宪法》,宪法第9条规定日本不保持“陆海空军力量和其他战争力量”,永远放弃发动战争的主权权利,不把使用或威胁使用武力作为解决国际争端的手段,也不承认国家的交战权。该宪法因此被称为“和平宪法”。

对于这样一部曾经助推日本实现经济腾飞、与邻国和平相处的“和平宪法”,日本国内从一开始就存在支持和反对这两种截然不同的力量和声音。说到日本右翼势力一直企图修改“和平宪法”,复活军国主义,现任日本首相安倍晋三的外公岸信介就是一名“急先锋”。这名曾为甲级战犯辩护的右翼政客于1957年当上日本首相,曾放言:“修宪,今后非搞不可。虽然一时恐怕还做不到,但绝对不能扑灭这个火种!”

在日本,这个“修宪火种”不乏后继者。安倍显然接过了这个“火种”。安倍再次就任日本首相后不久,德国《明镜》周刊网站曾发表一篇文章指出,安倍就任前返乡祭祖时誓言“我决心完成使命”,看来这位“民族主义领导人”将会为“立志恢复日本旧日荣光”而不惜采取一系列“强硬举措”。就在日本天皇发表感言头一天,安倍在参加访谈节目时,就有有关修宪问题声明,“这是我毕生的事业”,“不管用什么方式,我一定会做到的”。

安倍上台以来,在历史认识问题上的错误言行频出,使得日本国内不愿正视侵略历史甚至否认侵略历史的逆流大有成为主流的趋势;在领土和海洋权益争端问题上不断挑衅,使得日本同中国和韩国的关系持续僵冷;在安全战略问题上也是变本加厉,不断突破“专守防卫”,炒作“中国威胁论”。近日,安倍内阁在安全问题上一口气抡起“三板斧”,审议通过了《国家安全保障战略》、新《防卫计划大纲》以及《中期防卫力量整備计划》,目的就是要打破和平宪法和战后国际秩序的束缚。

在突破“和平宪法”束缚方面,日本近些年明里暗里搞了大量动作,这些动作使得日本战后“专守防卫”的军事战略被抽掉了几乎所有的实质性内涵。照此下去,再加上日本国内对于右翼化倾向的日益容忍和纵容,日本“和平宪法”即使保留第9条,也只是剩下了“和平”的外壳和外衣,这对亚太地区的和平稳定来说不啻为一大祸患。

对待“和平宪法”的态度成了日本是否继续走和平道路的试金石。对于日本天皇的感言,安倍必定听不进去。这就需要国际社会与有良知的日本民众一起,阻止日本迷失在右翼势力编织的“神话”之中。对于中国来说,则还要做好自己的事,不断增强“硬实力”和“软实力”,以应对日本在中国家门口的滋事。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

“嫦娥”“玉兔”今起“休眠”

据新华社北京12月24日电(田兆运、祁登峰)在圣诞节即将来临之际,嫦娥三号着陆器和玉兔号月球车仍在紧张工作。北京航天飞行控制中心正在完成着陆器月夜休眠前的全部状态设置工作,从12月25日开始,它们将陆续进入月夜休眠状态。

记者从北京航天飞行控制中心获悉,从23日8时至24日8时,着陆器地形地貌相机在24小时内进行了5圈不同俯角下的环拍成像,而原来的工作量仅是一天一圈;与此同时,月球车继续完成了红外光谱仪加电、原地转弯等一系列月面测试工作。

据了解,着陆器除完成环拍成像外,24日凌晨1时许,科技人员还进行了着陆器两相流体回路测试。这项测试的目的是验证在月夜生存期间着陆器温度保持能力。按计划,着陆器将于25日早上7点左右进入月夜休眠;而月球车则紧随其后,在26日凌晨1时左右也将开始月夜休眠。